

ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА И ДИРЕКЦИИ МОСКОВСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА

№ 6 (25)
Год издания II

Понедельник,
27 февраля 1956 года

Цена 20 коп.

С каждым днем все радостнее жить!

КОЛЛЕКТИВ ИНСТИТУТА ГОРЯЧО ОДОБРЯЕТ
МУДРУЮ ПОЛИТИКУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ



Рабочие столярной мастерской в обеденный перерыв читают материалы XX съезда КПСС. Фото И. ГУРБАНОВА.

Своими руками

Когда читаешь газеты, слушаешь по радио материалы XX съезда Коммунистической партии, сердце наполняется гордостью за наш советский народ. Отменяя плату за обучение, партия и правительство облегчают нам, студентам, условия учебы. Мы скоро станем инженерами. Хочется своими руками строить то, что планирует съезд. По-моему, большое счастье — жить в наше время, время шестой пятилетки, время XX съезда.

И. ПОКРАС,
студентка факультета ТнВ.

Величественная программа

Огромные задачи ставятся перед строителями. В шестой пятилетке будут сооружены мощнейшие гидроэлектростанции, десятки новых крупных заводов, построены новые железные дороги, школы, больницы, жилые здания. В шестой пятилетке Родине требуется большое число инженеров-строителей, отлично знающих свое дело. Значит, нам, профессорам и преподавателям МИСИ, нужно намного улучшить свою работу.

В. ВЕСЕЛОВ,
доцент.

Всем сердцем

Мой муж погиб на фронте, и мне самой приходится воспитывать дочь. Большую часть дня после прихода из школы моя девочка была предоставлена самой себе. Я частенько думала: «Хорошо было бы, если бы моя дочка и другие дети, у которых родители заняты на работе, воспитывались под наблюдением умных и чутких воспитателей». С большим удовлетворением я узнала из материалов XX съезда КПСС, что партия тоже думает об этом, что будут созданы школы-интернаты. Да к тому же рабочий день будет сокращен, и родители смогут уделять детям больше внимания. Партия хорошо понимает нужды трудового человека. Мы всем сердцем поддерживаем ее мудрую политику.

Е. САВЕЛЬЕВА,
гардеробщница.

Спасибо за заботу

Я работаю в институте с 1924 года. Думаю уходить на пенсию. Я — одинокая. С большой радостью узнала из доклада товарища Н. С. Хрущева, что будет повышена пенсия. Я очень благодарна за заботу партии о нас, престарелых. Теперь я смогу спокойно отдыхать.

Е. И. СИНЮКОВА,
старший препаратор
кафедры физики.

О ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ УЧИТЬСЯ

Хозяйка „химички“

Нужная реакция никак не получалась, поэтому Дмитрий обрадовался, услышав спасительный звонок. — Порядок! — весело крикнул он и, не вдаваясь в большие раздумья, сунул пробирки с остатками химических реактивов в штатив.

— А мышь за тебя дядя будет? — насмешливо спросил его сосед по столу.

— Помою! — отмахнулся Дмитрий и, подхватив тетради, беспечно покинул лабораторию. Многие студенты последовали его примеру, оставив после себя штативы с грязными пробирками, разбросанные как попало склянки, обрывки бумаги на полу. А через несколько дней группа Дмитрия снова пришла заниматься в лабораторию. Все здесь блестело чистотой, все было так аккуратно расставлено и сложено, что радовало глаз. Дмитрий выбрал самые чистые пробирки, посмотрев их на свет, и принялся отыскивать в своих записях формулу. Ему и в голову не пришла мысль, чьи же заботливые руки навели здесь чистоту и порядок? Кто убрал лабораторию в прошлый раз после Дмитрия и его товарищей? Кто приготовил ее для новых занятий?

Вряд ли студенты хорошо знают препаратора Анну Степановну Гурьеву, хотя она работает в институте около 30 лет. Ее, на первый взгляд, незаметный труд как бы ускользает из поля зрения, остается в тени. Скромная, безотказная в работе, она одних только пробирок моет в день около трехсот штук. А ведь нужно еще перетереть и расставить по порядку посуду, наколоть в мрамор, заготовить дистиллированную воду — разве перечислишь все ее будничные заботы и хлопоты? Колбы, банки, пробирки, химические стаканы — все это нехитрое, но очень нужное хозяйство лаборатории у нее всегда содержится в образцовом порядке.

— Анне Степановне нет надобности напоминать лишний раз, —



XIX зимняя традиционная спартакиада МИСИ

На базах и спортивных площадках начались соревнования XIX зимней традиционной спартакиады института. Сильнейшие спортсмены защищают честь своих факультетов.

Соревнования по лыжам прошли 21 февраля. Женщины состязались на дистанциях в 5 и 10 километров, мужчины — на дистанциях в 15 и 30 километров. 5 километров у женщин и 15 километров у мужчин выиграли представители факультета ПГС Смирнова и Свиридов. Студентка Доникина (СТ) выиграла дистанцию в 10 километров и студент

Костюхин (ВИК) — дистанцию в 30 километров. Командные места распределились следующим образом: первое место — СМ, второе — ПГС, третье — ГС.

В соревнованиях волейболистов несколько неожиданные результаты дал первый тур. В женской подгруппе потерпели поражение сильные команды ГСХ и ГС. Это значительно обострит борьбу.

Волей жребия сильнейшие мужские волейбольные команды встретятся в конце первенства. Из проведенных игр лишь встреча команд ГС и СМ окажет влияние на распределение призовых мест. Эта встреча выиграна факультетом ГС в трех партиях. Победитель определится после встреч ПГС — ГС и ПГС — СМ. Остальные команды выглядят слабее и вряд ли смогут претендовать на победу.

Значительно сильнее стали играть женские баскетбольные команды факультетов. Возрос темп игр, повысилась результативность. Лидируют девушки СТ, победившие основных соперниц — команды СМ и ПГС.

В мужской группе сильнейшими являются команды СМ и ПГС. Они выигрывают у своих соперников со значительным преимуществом. Победитель определится после встречи этих команд.



Встреча баскетболистов ПГС и ГСХ.

Фото Г. ФРАНКЕ.

После трех туров таблицу шахматного первенства возглавляют факультеты ПГС и СМ, имеющие по 78 очков. У факультета ГС — 71 очко. Лидеры еще не встречались друг с другом.

ПИСЬМА С ПРЕДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ

ЧТО МЫ УВИДЕЛИ

Уважаемый товарищ редактор! Направляю Вам первое письмо с преддипломной практики. Возможно, это и не совсем то, что нужно, но во всяком случае это — первая наша весточка.

Зима тут очень суровая, стоят морозы. Очень трудно передвигаться, а расстояния большие. Не знаем, где застанет нас очередное воскресенье, но все же постараемся следующее письмо отправить Вам в воскресенье, 26 февраля.

С приветом
А. ОГУРЦОВ,
(Стройплощадка Куйбышевской ГЭС).

Нашему приезду в Куйбышев предшествовали многодневные метели, сменившиеся ясной погодой с устойчивыми морозами. Термометр показывал 25—30 градусов мороза. Путь от города до строительной площадки в 120 километров автобус обычно проходит за 4—4,5 часа. Но нам пришлось ехать на полукрытых грузовых такси, так как автобусы не ходили из-за сильных заносов. Студенты, предупрежденные во-время, еще в Москве запаслись теплой одеждой, поэтому восьмичасовое путешествие в кузове обшлось без последствий.

По прибытии на место двое суток ушло на разные формальности, связанные с получением жилья.

Наконец, все формальности соблюдены, главным инженером строительства Куйбышевской ГЭС И. В. Разиным утвержден план лекций и график посещений строящихся сооружений. Этот план охватывает все основные вопросы, дает сту-

денту-дипломнику возможность ознакомиться с комплексом сооружений, с которыми он неизбежно столкнется при составлении дипломного проекта.

Студенты уже прослушали сообщение о компоновке гидростанции, осмотрели бетонный завод, склады инертных материалов, арматурные дворы, транспорт бетона. С большим интересом слушали практиканты двухчасовую лекцию И. В. Разина о значении Куйбышевского гидроузла в народном хозяйстве, о перспективах развития проектирования гидротехнических сооружений.

19 февраля студентам демонстрировали действующие агрегаты ГЭС, а 20 и 21 февраля они знакомились с работой гидромеханизаторов, которая, несмотря на суровую зиму, ни на один день не прекращается. В настоящее время производится замыв грунтом пазух гидротехнических сооружений, замывается временный судоходный канал.

Стройка живет напряженной, полнокровной жизнью. Времени до паводка осталось мало, а объем работ очень большой. Строительство ГЭС в условиях морозной зимы требует особой слаженности всех звеньев строительного процесса.

Это особенно важно, когда основным транспортным средством практически является автомашина. Нужна большая четкость в организации движения на внутрипроектных дорогах. Студенты успели подметить, что строителям ГЭС еще не всегда удается добиться такой четкости.

А. ОГУРЦОВ,
руководитель практики.

отзывается о ней заведующий кафедрой химии профессор В. А. Киреев. — Если ей дашь поручение, то проверять не придется: сделает обязательно.

К этому следует добавить: делает быстро, старательно, отлично! В трудные военные годы, когда наш институт пережил из одного здания в другое, Анна Степановна положила много сил, чтобы собрать лабораторное имущество. Тщательно упаковав каждую колбочку, примостившись где-нибудь между ящиками в кузове нагруженного доверху грузовика, он кочевала со своей лабораторией с Козловского переулочка в Замоскворечье, со Сретенки на Рождественку.

Нелегка была ее личная жизнь. Одна, без мужа она вырастила хорошую дочь, много пережила разных тягот, много преодолела трудностей. Но никакие домашние трудности никогда не мешали и не мешают Анне Степановне очень добросовестно относиться к своей работе в институте, быть всегда приветливой со студентами и сотрудниками. Ее внимательное лицо, ее белый платок, опущенный на лоб и завязанный у подбородка, ее скрытая душевная ласка, которая светится в добрых глазах, и мягкая улыбка — все это кажется таким простым и чудесным.

Каждый день в химической лаборатории занимают десятки студентов. Сколько их прошло перед Анной Степановной за долгие годы? Сколько тысяч? Многие из них стали инженерами, преподавателями, учеными. Разъехавшись по стране, они, наверное, часто вспоминают свой институт, вспоминают профессоров, комсомольские походы, вечера, спортивные бои и победы. А кто из них помнит скромного препаратора, хозяйку «химички»? Пожалуй, единицы.

Есть такие профессии: им редко сопутствует шумная слава, о них не часто говорят на собраниях, но они так же нужны, так же почетны, как профессия инженера, преподавателя, ученого.

В. СТОРЧАК.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Изучать конкретную экономику

Одним из основных вопросов, стоящих в центре внимания XX съезда КПСС, является идеологическая работа нашей партии. Ей посвящен целый раздел в отчетном докладе. Недостатки на этом важнейшем участке вскрывают в своих выступлениях и делегаты съезда.

Что можно сказать об идеино-воспитательной работе в парторганизации факультета ВМК? Занятия в сети партпросвещения начались организованно и своевременно. Ряд преподавателей успешно занимается в семинаре самостоятельно изучающих философию. Три преподавателя изучают марксистскую теорию в Вечернем университете при Бауманском РК КПСС.

Однако основная масса преподавателей кафедры водоснабжения и канализации — коммунистов и беспартийных, изъявивших желание заниматься вопросами конкретной экономики в общественно-научном семинаре, фактически учебной не охвачена. Совершенно естественно стремление товарищей углубить свои знания именно в этой области, ибо, как указал в отчетном докладе товарищ Н. С. Хрущев, «ныне, в условиях борьбы нашего общества за высокую производительность труда, за решение

основной экономической задачи СССР, на первый план выступает экономическая сторона теории, вопросы конкретной экономики».

Со времени начала занятий в сети партпросвещения прошло уже пять месяцев, а семинар по изучению конкретной экономики еще ни разу не собирався. Партком института надеялся привлечь к чтению лекций в семинаре руководителей работников из Государственного комитета по делам строительства. Однако, вследствие загруженности основной работой ни один из лекторов в институт не приезжал.

Мне кажется, что в этом вопросе не полностью использованы все возможности, имеющиеся в самом МИСИ, так сказать, наши внутренние ресурсы. Ведь есть же у нас в институте товарищи, занимающиеся повседневно проблемами экономики строительства. Вот они и могли бы читать квалифицированные лекции для слушателей этого семинара.

Семинар по изучению конкретной экономики — дело крайне нужное, и его работу необходимо наладить безотлагательно.

М. ШНЕЙДЕР, член партбюро факультета ВМК.

На 5 рабочих... 2 инженера

Учебно-производственные механические мастерские института располагают сравнительно достаточным помещением, оснащены оборудованием и имеют необходимый штат инженерно-технических работников, учебных мастеров и рабочих. Иначе говоря, в мастерских есть все для обеспечения полноценной учебной практики студентов, экспериментальных работ аспирантов, научно-исследовательских работ и хозяйственных нужд.

Мастерские имеют и имеют достаточные средства для приобретения материалов, инструментов и ремонта станочного оборудования.

Однако в прошлом году установленный план выпуска готовой продукции (услуг) мастерские выполнили лишь на 80,8 процента, а фонд зарплаты перерасходовали на 13,7 процента.

О чем говорят эти цифры? Производительность труда рабочих мастерских низка. Перерасход фонда зарплаты при невыполнении плана свидетельствует о том, что нормы выработки в мастерских, как правило, перевыполняются, а задания по повышению производительности труда остаются невыполненными. Причиной этого, прежде всего, является неудовлетворительное состояние нормирования труда рабочих мастерских, неупорядоченность заработной платы.

Существующее положение ничем нельзя оправдать. Начальник мастерских П. С. Буковский и инженер Н. С. Козловцев обязаны своевременно выдавать рабочим наряды. Кстати сказать, содержание двух инженерно-технических работников на пять рабочих есть недопустимые накладные расходы.

Директор института в целях правильной организации труда рабочих, устранения потерь рабочего времени и улучшения качества технического нормирования еще 17 мая 1955 года приказом № 35 назначил комиссию для пересмотра действующих временных норм выработки и расценок и обязал представить новые нормы на утверждение к 15 июня 1955 года. С этого времени прошло уже восемь месяцев, но приказ директора не выполнен. Новые нормы не утверждены, а материал по пересмотру норм «маринуется» у инженера Н. С. Козловцева.

В настоящее время у руководства института имеются все возможности увеличить штат рабочих, выделить средства на ремонт станочного оборудования. Но начальник мастерских пока еще не составил перспективного плана выпуска продукции, не выявил потребности в рабочей силе, а также не имеет плана и графика на ремонт оборудования.

Помимо рабочих, состоящих на сдельной оплате труда, в мастерских имеются учебные мастера. Время, остающееся у них от занятий со студентами, используется нерационально. А ведь это время — значительный резерв повышения производительности труда.

По моему мнению, руководству института следует разработать и утвердить положение об учебных мастерах, определить у последних баланс свободного времени с тем, чтобы за этот счет выполнять работы для аспирантов.

В целях повышения качества учебной практики, проводимой в мастерских, необходимо усилить состав учебных мастеров квалифицированными специалистами. Имеющиеся учебные мастера должны пройти аттестацию.

В успешном налаживании работы механических мастерских активную роль призвана сыграть кафедра технологии металлов.

К. СЛАВИН, главный бухгалтер МИСИ.



Послание тов. Мельникову

(Что получается, когда поэт обращает взор на институтский двор)

На ресницах карнизов от весны улыления слеза. По карнизам, воркуя, голуби лазают. Солнце привычно таращит глаза на институтские дворы безобразия. Дерет скрепер от скуки рот, трактор ржавеет себе беззаботно. Экскаватор страдает, который год он — как американский безработный? Доски, уголь, станки и цемент таким оригинальным салатом перемешаны... Это ж надо такое суметь — хаос, как в голове у помешанного. Может быть, спросит свирепый начхоз: «Молодой человек, мол, какое вам дело?». Отвечу просто на этот вопрос: «Знаете ли, граждане, — надоело!». А. Г.

Дорога вела все время в гору, казалось, природа подшутила над нами, создав в этом районе один подъемы. Лыжи, намазанные по совету инструктора, почему-то не скользили. Рюкзаки, за укладкой которых провели все утро, нещадно давили. Спины были мокрые. И, несмотря на то, что наша группа считалась на базе одной из сильнейших, вид у нас был довольно «блестящий». Так проходил первый день нашего похода.

О походе мы начали думать еще тогда, когда вернулись после летних каникул, много раз побиралось, обсуждали, загорались, спорили, строили планы. Урал был для нас чем-то далеким, суровым и величественным.

И вот мы — на Урале. Истории первый день трудно, но настроение у всех веселое. Мысли о предстоящей ночевке явно успокаивали, вселяли новую энергию.

В дальнейшем мы все освоились, научились укладывать рюкзаки, мазать лыжи. После двух дней пути пришли в отдаленный поселок Урал-Дача. В Урал-Даче состоялась товарищеская встреча по шахматам МИСИ—Урал-Дача. От нас выступала Наташа Сегаль, абсолютный чемпион группы, обыгравшая даже инструктора. Встреча закончилась нашей победой.

Следующий день пути порадовал нас сильным морозом и ярким солнцем. Здесь мы впервые поднялись на хребет Урал-Тау. Перед нами открылись горы, облитые солнцем, искрящийся от мороза снег и все это — в голубоватой дымке. Только мы стали любоваться, фотографировать, как раздался грозный окрик Леша Терехова, «повелевавший» нам идти дальше.

На перевал поднялись довольно усталые, а до Веселовки оставалось идти еще километров пятнадцать. Никакой дороги нет. Снег очень мягкий, лыжи глубоко проваливаются. Торили сначала одни ребята. Но девочки не ожи-

данно устроили «забастовку»: заявили, что дальше не пойдут, если им не позволят прокладывать лыжню. Получив у инструктора разрешение, они оказали нам огромную поддержку. Все вместе очень весело шли дальше.

В Веселовке стали на ночевку у гостеприимной тети Наташи. Не до сказать, что везде нас очень хорошо принимали. Жители южноуральских сел чрезвычайно гостеприимны. Слова «туристы и Москвы» открывали нам все двери. Сразу раздавались вопросы: как Москва? Что нового в столице?

В Златоуст мы очень торопились, даже в тот день встали удивительно рано. Спешили встретиться с другой группой нашего института, идущей «по единичке». Не терпелось увидеть своих ребят, поговорить, спеть наши «мисийские» песни. Из Куваши вышли в девять утра. День был морозный, несмотря на яркое солнце. Шли быстро — подогнал холод. Вокруг — сосновый лес, если взглянуть на него с горы, то кажется, что его невозможно пройти. Наши фотографии с профессиональной зоркостью оценили возможности этого места и, наверное, полчаса фотографировали горы и лес.

Неожиданно интересной на этом переходе оказалась гора Березовая. Крутой спуск в два километра длиной, с поворотом на середине. Сколько было падений, восторгов и лишь одна поломка — палки Леша Евсеева. «Возмутительно» вели себя девочки. Падали мы все, кроме Севы Давыдова, по несколько раз, но ребята как не реагировали на это. Девочки — другое дело: упадет, встанет и начнет тщетно и методично отряхиваться от снега, да еще подружку позовет, чтобы сзади отрянула. Одним словом, такое впечатление, что она собирается на институтский вечер, который бывает раз в год. Но, несмотря на фотографирование, падения и отряхивания, в Златоуст приехали сравнительно рано.

В Златоусте нас радостно приветствовала группа Олега Федоровича Васильева. Ребята выспались с базы, обнимали нас, целовали — «мисийцы» встретились на Урале! Тут же выяснилась новость — у Володи Верезенского день рождения. Сразу возник вопрос: что дарить? Долго и настойчиво ходили по местным магазинам, но не могли подарком, который отразил бы всю прелесть туризма.

Ю. ШУР, студент.

(Окончание в следующем номере).

ФЕЛЬЕТОН

„Пятипроцентная неврастения“

Потерять комсомольский билет — не пустяк, но тут были особые обстоятельства. Юрий Волков, крепкий на вид парень, глядя на окружающих спокойными и честными глазами, нарисовал жуткую картину. Пятеро бандитов поймали в тамбуре вагона двух комсомольцев и начисто их ограбили. В карманах бандитов вместе с деньгами и документами исчез и комсомольский билет Юрия. Прилагалась справка из милиции о том, что гражданин Волков действительно в тот день заявил о случившемся. За дверями ждал свидетель — товарищ по несчастью. Членам комитета ВЛКСМ оставалось только принять решение.

История выглядела правдоподобной, и на Юрия смотрели с сочувствием. Но вот что смущало: слухом уже странной казалась его студенческая биография.

Юрий поступил на факультет ГСХ в 1954 году. В первом же семестре был отчислен, но сумел добыть другой формулировки: «академический отпуск». Чем болен этот, здоровый на вид, парень? Диагноз оригинальный: «неврастения 5/0».

Молодой неврастеник возбудил особый интерес. Спросили комсорга Мусаэля:

— Как относилась группа к Волкову? — Очень хорошо. Он со всеми умел найти общий язык. — Обсуждали его поведение на собраниях? — Да, ни одно собрание без этого не проходило! — За что же обсуждали? — За плохую успеваемость, за невыполнение комсомольских поручений.

Как видно, и с комсомольским собранием он сумел найти общий язык. В 1955 году Волков воистину попал в институт. Но уже в деканбре ему предложили уйти «по собственному желанию» (существует и такая практика).

Второй комсорг — Левин рассказывает о Волкове более подробно. Оказывается, «пятипроцентная неврастения» не мешает ему ходить на вечера, гулять по институту в часы занятий. Впрочем, справки о «временной нетрудоспособности» поступают в деканат аккуратно и в эти дни. Нетрудоспособность оказалась далеко не временной, и ею стал заражаться кое-кто из окружения Волкова. Товарищи по группе не узнают Эрика Ладинского: слишком уж он старается походить на приятеля.

Положение прояснилось. Но Волков не терял самообладания:

— Да, я не мог объяснить ничего по чертежке, потому что мне помог его сделать один знакомый с улицы Герцена.

— Давай, поедем к этому знакомому и узнаем все поподробнее.

— Знаете, я уже заблуждался...

Милое и открытое лицо Волкова уже никому не кажется симпатичным. Во всей его фигуре сквозит что-то темное, скользкое, юркое.

Грязные делишки начинают всплывать. Оказывается, какой-то молодой человек, сдав экзамен по математике, долго извинялся перед Волковым:

— Извини, не мог на «пятерку»... Вопросы посыпались градом: — Кто сдавал за тебя экзамен по математике? — Никто, я сам!

— Это тот парень сдавал, которого ты в свидетели привел? — Нет, это другой...

Как зовут этого «другого», Волков не знает. Они «познакомились случайно, на скамейке возле телефона-автомата».

— Слушай, Волков, как тебе не стыдно врать?

— Да, врать правы. Я действительно заврался, — спокойно соглашается Волков и садится. Ему не стыдно. Члены комитета стараются не смотреть друг на друга. Вызы-



Новое, ухудшенное издание Мюнхгаузена. Рис. А. ЭЛЬКИНА.

вается «свидетель». Сначала он — студент таинственного МИИ, затем — студент МЭИ, не знающий фамилий директора и секретаря комитета («меня туда ни разу не вызывали»). Наконец, «свидетель» дошел до звания токая завода и на этом уперся. Правда, он не обладал защитной окраской своего приятеля — вид у него был откровенно бандитский. И Волков сам прерывает своего адвоката: «Хватит!».

Хоть смеяться в тот вечер много, всем было почему-то грустно, и решение комитета было единодушным: исключить из комсомола.

Но и это известие Волков принял спокойно. «Очень жаль», — сказал он корректно. Поистине — «на его палитре были все краски, кроме краски стыда».

В. ГЕЛЬФАНД.

Редактор Г. Н. СМЕРНОВ.